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студии и 43 статии и доклади. Тази научна продукция 4,4 пъти надвишава 

изискваните минимални точки по общите показатели за академичната 

длъжност „доцент“, като точките от публикациите извън хабилитационния 

труд са 2,6 пъти повече, а цитиранията са 19 пъти повече.   

Професионалните интереси на В. Стоянова са в широк хронологически 

диапазон – от Освобождението до времето на социализма и постсоциализма и 

са тематично разнообразни. Тя изследва зараждането на женското 

социалдемократическо движение, отношенията между Българската 

православна църква и изпълнителната власт, българското историческо 

игрално и документално кино, представящо социалистическата епоха. Но 

нейните многогодишни научни дирения са концентрирани в полето на 

националния въпрос в новата българска история и конкретно в неговото 

„тракийско“ измерение, макар че не липсват и такива, посветени на 

Македония. Прави впечатление, че тракийският въпрос е изследван от 

зараждането му след Берлинския конгрес до Парижката мирна конференция 

след края на Втората световна война, когато окончателно слиза от дневния 

ред на българското общество и държава.  Самият проблем е разгледан 

практически във всички негови аспекти – териториален, международно-

правен, политически, етнодемографски, църковен, образователен, културен. 

Като свързани изследователски полета може да се посочат и разработките, 

посветени на историята и дейността на тракийското движение, на 

тракийската организация и на Тракийския научен институт, както и 

биографичните очерци за видни техни представители – Капитан Петко 

войвода, Анастас Разбойников, проф. Л. Милетич. Особено внимание е 

отделено на ролята и мястото на САЩ в решаването на българските 

национално-териториални проблеми. Освен на български, Ваня Стоянова 
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публикува на английски и на руски език, което прави нейните проучвания 

достъпни за  научната общност в чужбина.   

През годините изследователският фокус на д-р Ваня Стоянова 

методично и системно все повече се  прехвърля върху „периферията“ на 

тракийския въпрос – Източна Тракия. В редици статии и студии тя отлива 

отделните елементи, от които съзижда хабилитационния си труд – 

монографията „Българите в Турция (1913-1945)“.  

Без пристрастност и преувеличение може да се твърди, че посоченият 

труд е образец за научна  добросъвестност и професионална отговорност. 

Изграден върху практически целия достъпен документален,  периодичен и 

историографски материал, той за първи път представя проблем, останал 

извън вниманието на българската историография - съдбата на малобройното 

българско население, останало под турска власт след края на Втората 

Балканска война. Разглеждаща заника на българското присъствие в Източна 

Тракия, авторката предлага един балансиран, лишен от патриотична 

екзалтация, разсъдлив и обективен прочит на случващото се. Изведени са и 

са проследени едновременно няколко линии – демографския и 

професионалния състав на българската общност, нейния обществен живот, 

образователни и религиозни институции и тяхното трудно функциониране и 

хармонизиране. Паралелно с това е представена и политиката на османска и 

републиканска Турция спрямо българското малцинство и тази на краткото 

гръцко управление в Източна Тракия през 1920-1922 г. Като канава в цялото 

изложение е проследена политиката на българската държава и Църква спрямо 

сънародниците в Турция. Посочено е възможното и невъзможното, което 

държавата и Църквата правят или не могат да направят в защита на 

българското малцинство,  с оправдание на следваната от тях политика на 

изчакване и отлагане на въпроса за статута на българската църковна 
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институция в Цариград и нейната собственост. Прави впечатление 

задълбоченото познаване на политическите и стопански процеси и 

тенденциите в турската държава, на българската външна политика и на 

църковния въпрос.  

Изложението е хармонично и логично структурирано и е на високо 

научно, стилово и езиково ниво.   

Демонстрираните изследователски качества и способности на д-р Ваня 

Стоянова, оригиналният и приносен характер на нейните изследвания, 

категоричното отсъствие на елементи на плагиатство, ме карат убедено да 

гласувам да ѝ бъде присъдена академичната длъжност „доцент“.   

 

 

София, 16 март 2023 г.                                  

                       Проф. д.н. Веселин Янчев 

 

 

 

 


